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(SE REANUDA LA SESION A LAS 17 HORAS Y 38
MINUTOS.)

Debate y votación de la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a elaborar un
plan de desarrollo socieconómico para los
valles pirenaicos orientales, presentada por
el G.P. Convergencia de Demócratas de
Navarra.

SR. PRESIDENTE (Sr. Jaime Irujo): Señorías,
se reanuda la sesión. Tiene la palabra el señor Bur -
guete para defender su moción.

SR. BURGUETE TORRES: Gracias, señor
Presidente. Ya con otro tono menos arisco que el
anterior después de la seriedad que tiene que con -
llevar toda Comisión y en especial una iniciativa
del Gobierno, como es un proyecto de ley. 

Quiero poner de manifiesto que en el mes de
diciembre nuestro grupo parlamentario presentó
una iniciativa con el objetivo de posibilitar y de
fomentar un posicionamiento por parte de este
Parlamento con respecto a la situación en la que se
encuentran los valles pirenaicos orientales, como
Erro, Aezkoa y Arce y algunas localidades de aque -
llas zonas, como pueden ser Roncesvalles, Oroz
Betelu, Burguete, Valcarlos, etcétera.

Es cierto que en el mes de febrero del año 2000
el Pleno del Parlamento de Navarra aprobó una
propuesta de resolución en la que se conminaba al
Gobierno a elaborar un plan de equilibrio comar -
cal con el objetivo de corregir evidentes desequili -
brios que se están produciendo dentro del mapa
foral en diferentes órdenes: en el económico, en el
social, en el del desarrollo, y para ello en aquella
propuesta y en su debate entendíamos que era

necesario una discriminación positiva por parte del
Gobierno de Navarra para intentar corregir esos
desequilibrios y mejorar la calidad de vida de dife -
rentes zonas de Navarra.

Un año y un mes después, nada hemos sabido
de aquel plan de equilibrio comarcal, por lo menos
en lo que concierne a nuestro grupo parlamentario,
lo cual evidencia una vez más, primero, la falta de
modelo territorial que se tiene para esta Comuni -
dad; segundo, pone de manifiesto la necesidad,
como nosotros hemos solicitado reiteradamente en
esta Cámara, de elaborar unas verdaderas directri -
ces de ordenación del territorio; y realmente pone
también de manifiesto una vez más el escaso eco
que tienen las iniciativas aprobadas por el Parla -
mento en el Gobierno.

Todo ello nos llevó a que en una zona concreta,
como son los valles pirenaicos orientales, hubiese
un posicionamiento por parte del Parlamento para
posibilitar, como decía, un desarrollo más armóni -
co, más equilibrado y más próspero que el que
hasta este momento tienen y pueden tener en el
futuro. Nos estamos refiriendo concretamente a
quince municipios y veintidós concejos que tienen
una superficie de 70.000 hectáreas y sólo tienen
3.353 habitantes, una zona en la que el despobla -
miento es patente y evidente, una zona en la que la
bajísima tasa de natalidad también es una situa -
ción preocupante y una zona y una población con
un altísimo nivel de envejecimiento. 

Todo ello pone de manifiesto que no todas las
zonas de Navarra están desarrollándose de la
misma manera, que tiene que haber una discrimi -
nación positiva con una verdadera inyección de
dinero, fruto de la voluntad política, para corregir

Se reanuda la sesión a las 17 horas y 38 minutos.

Debate y votación de la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a elaborar un
plan de desarrollo socioeconómico para los
valles pirenaicos orientales, presentada por
el G.P. Convergencia de Demócratas de
Navarra.

El Presidente de la Comisión, señor Jaime Irujo,
cede la palabra para la defensa de la moción al
señor Burguete Torres (G.P. Convergencia de
Demócratas de Navarra) (Pág. 2).

En el turno a favor de la moción intervienen la
señora Izquierdo Barásoain (G.P. Socialistas del
Parlamento de Navarra), el señor Kiroga Astiz
(G.P. Euskal Herritarrok), la señora Arboniés
Bermejo (G.P. Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua) y el señor Aierdi Fer-
nández de Barrena (G.P. Eusko Alkartasuna/
Eusko Alderdi Jeltzalea-Partido Nacionalista
Vasco). En el turno en contra toma la palabra el
señor López Santesteban (G.P. Unión del Pueblo
Navarro). Réplica del señor Burguete Torres
(Pág. 4).

Se procede a la votación de la moción y se aprueba
por 7 votos a favor y 6 en contra (Pág. 7).

Se suspende la sesión a las 18 horas y 11 minutos.)
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esas desigualdades, esas diferencias. Nosotros
siempre hemos creído en una Navarra equilibrada,
en una Navarra homogénea y por ello, recogiendo
el sentir de diferentes agentes sociales y de diferen -
tes representantes de instituciones, tomamos y pre -
sentamos esta propuesta de resolución con varios
apartados. El más importante es la elaboración de
un plan de desarrollo socieconómico que tiene que
abarcar varios apartados, varios campos. 

En el orden de las infraestructuras planteamos
la elaboración de un plan especial para mejorar
las infraestructuras de estas localidades. Se podrá
decir que este plan especial está en este momento
en trámite, pero avanzaría que a nosotros nos pare -
ce que con una filosofía desacertada y, por supues -
to, con una cuantía insignificante.

También planteamos avanzar en un proceso de
reorganización administrativa de esas entidades
locales, repito, reorganización administrativa, no
reorganización política, pues entendemos que hay
una sutil diferencia, con el objetivo de mejorar la
calidad de los servicios que desde la Administra -
ción Pública se den en estas zonas. 

También se plantean diferentes acciones más
puntuales y la mayoría de ellas inciden en el modus
vivendi, en las alternativas de desarrollo que se
pueden tener para esta zona, por ejemplo, la reali -
zación de un albergue de peregrinos en Roncesva -
lles, que es posible que en este momento, tres meses
después de presentada la iniciativa, haya habido
algún avance para que eso sea así. Planteamos la
reapertura del matadero de Garralda como una
posibilidad también, teniendo en cuenta que ésta es
una zona que se centra especialmente en el desa -
rrollo ganadero. Planteamos la posibilidad de
ampliar el polígono de Espinal como una forma de
poder mejorar las infraestructuras industriales y
poder ofrecer suelo preparado a diferentes indus -
trias. 

También planteamos diferentes mejoras en la
red viaria como, por ejemplo, la construcción de la
carretera de Oroz Betelu –que en este momento aún
no se conoce– fruto de la realización del embalse
de Itoiz. Planteamos también la realización de los
túneles de Erro, así como reformar la carretera
entre Burguete y el Roncal. 

Entendemos que estas obras en materia viaria
no pueden esperar a ese objetivo cada día más
irreal, cada día más virtual que se planteó este
Gobierno con respecto a la vía transpirenaica.
Sabemos de las dificultades del Gobierno de Nava -
rra con el Gobierno francés para avanzar en esa
vía transpirenaica y, por supuesto, también somos
conscientes de las dificultades económicas que
tiene el Gobierno de Navarra para abordar una vía
transpirenaica como la que se plantea. Teniendo en
cuenta que en obras más prioritarias para el

Gobierno, como puede ser la autovía Pamplona-
Logroño o la autovía Pamplona-Jaca, no se acierta
con el modelo de financiación, qué vamos a decir
de la vía transpirenaica, que puede tener proble -
mas con el Gobierno francés, puede tener proble -
mas con la Unión Europea, también puede haber
problemas medioambientales, puede haber también
problemas con los diferentes agentes y entidades
locales de la zona afectada y además no se cuenta
con la financiación suficiente.

Pues bien, entendemos que todos esos son moti -
vos suficientes para no dilatar más la mejora de la
accesibilidad a estas zonas mediante los plantea -
mientos que nosotros estamos haciendo.

En el orden educativo planteamos que se elabo -
re un plan específico de nuevas tecnologías. Las
nuevas tecnologías no sólo deben estar circunscri -
tas a diferentes ámbitos, a diferentes zonas de desa -
rrollo o de polos de atracción industrial, sino que
realmente entendemos que tiene que haber una dis -
criminación positiva en aquellas zonas más regresi -
vas, más maltratadas, y para ello que tiene que
haber un posicionamiento claro. También se plan -
tea que dentro de esa revisión del mapa escolar que
ya se ha comentado en algunos otros momentos y
que hoy también ponemos de manifiesto, puede ser
interesante que se revise la situación escolar en
esta zona con el centro de Garralda para plantear
algunas alternativas que pueden ser atractivas y
que tengan estrecha relación entre lo que se plan -
tea en el orden educativo y lo que se puede plante -
ar en el orden laboral.

Por último, planteamos que una cuestión que
preocupa y debe ocuparnos también a nosotros,
que es el acceso de la carretera Pamplona-Francia
por Valcarlos, la C-135, que se produce como con -
secuencia del cierre en diferentes fechas, y la pró -
xima Semana Santa lo podremos comprobar, de la
N-121 A y la N-121 B. Invito a sus señorías a que
en esas fecha de Semana Santa pasen por la locali -
dad de Burguete y comprobarán realmente el caos
circulatorio que se produce en aquella zona como
consecuencia de situaciones como la que hemos
comentado del cierre de la N-121 A y la N-121 B. 

En definitiva, son una serie de iniciativas que
nos gustaría, evidentemente, que salieran adelante
con el apoyo mayoritario de esta Cámara. Nos gus -
taría además, que el Gobierno tomara cartas en el
asunto y realmente mostrara ese interés que ha
demostrado en las reuniones con los diferentes
ayuntamientos. No hace mucho hubo reuniones con
los diferentes ayuntamientos y se les avanzó la
posibilidad de poder atender algunas de estas
demandas, y nosotros entendemos que además de
ese compromiso que ha podido asumir el Gobierno
es necesario un posicionamiento claro de esta
Cámara para creer realmente en una Navarra más
armónica y más equilibrada. Muchas gracias.
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(1) Traducción en pág. 7.

SR. PRESIDENTE (Sr. Jaime Irujo): Muchas gra -
cias, señor Burguete. Vamos a abrir un turno a favor
de la moción. Señora Izquierdo, tiene la palabra.

SRA. IZQUIERDO BARÁSOAIN: Gracias,
señor Presidente. Brevemente, para manifestar
nuestro apoyo a la moción de CDN porque coinci -
dimos en el fondo de la cuestión, que persigue,
como ha dicho el señor Burguete, el adecuado
equilibrio territorial y el desarrollo comarcal en
este caso en concreto en los valles pirenaicos
orientales, pero, en definitiva, en toda Navarra. Y
viendo que estos aspectos que recoge la moción
son las peticiones de las entidades locales de la
zona, peticiones razonables, y a nuestro entender
necesarias, que se concretan, según recoge la
moción, en diferentes planes y estudios para el
desarrollo socioeconómico de la zona, votaremos a
favor de esta moción. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Jaime Irujo): Muchas
gracias. Señor Kiroga, tiene la palabra.

SR. KIROGA ASTIZ (1): Gure aldeko jarrera
ere adierazi nahi dut. Mozio honetan biltzen dira
zonalde horretako aldarrikapen asko: errepideen
konponketak, industria beharrak, ondare histori -
koa, hezkuntza eta abar. Era askotara aldarrikatu
dira, batzutan zuzenketen bidez aurrekontuetan,
bestetan mozioen bidez. Gure ustez hori ezinbeste -
koa da. Kontua da Nafarroan desoreka izugarria
bultzatzen ari dela azken urte hauetan, ez dugu
esaten azken bost urte hauetan, zeren kasu honetan
aspalditik baitator kontu hau. Alde batetik bultza -
tzen da biztanlegoa eta baliabide ekonomiko asko
Iruñerrian biltzea eta, horren ondorioz, desoreka
demografiko eta ekonomiko izugarria sortzen da.

Joan den egunean batek komentatzen zidan Aez -
koan iaz 32 hildakoak izan zirela, gutxi gora behe -
ra, eta bi haur baizik ez zirela jaio. Desoreka ika -
ragarria dago Aezkoan bertan eta inguruko
herrietan ere.

Guk urtero aurrekontuetan zuzenketa bat aur -
keztu dugu horren inguruko gauza batzuk bultzatze -
ko, plan ospetsu hori egiteko. Orain arte ez dugu
ikusi erantzuna ematen zaionik hain zabala den
eskaera horri. Aldiz, konturatzen gara Nafarroako
Gobernuak zonalde hori errepideak marrazteko
mapa bat bezala ikusten duela edo ur biltegi erral -
doia izan daitekeen zerbait bezala, arrisku guztie -
kin, eta, aldiz, zonalde horretako garapen demo -
grafiko edo ekonomikoa erabat ahaztuta daukala.

Izan ere, ongi etorria eman nahi diogu mozio
honi eta aldeko bozka emango diogu. Kontua da
aurreko mendeko mozioa dela, beste asko bezala,
eta Gobernuak ere hori badakienez, gauza batzuk
martxan jarri ditu. Hala ere, ikusten dugu beha -

rrezkoa dela hemen planteatzen dena, eta azkarra -
go egingo bagenu, errazagoa izango litzateke hau
guztia aurrera eramatea. Eskerrik asko.

SR. PRESIDENTE (Sr. Jaime Irujo): Muchas
gracias, señor Kiroga. Señora Arboniés, tiene la
palabra.

SRA. ARBONIÉS BERMEJO: Nuestro grupo
va a votar a favor de la propuesta. Es una propues -
ta global y polivalente de desarrollo socieconómico
para los valles pirenaicos orientales que, como
otras zonas de Navarra, requieren una actuación
de fondos y pronta, y una actuación que, evidente -
mente, tiene que tomar varias vertientes, como se
propone aquí: infraestructuras, viales, servicios,
patrimonio histórico cultural, porque al final nos
podemos encontrar con zonas cuyo despoblamiento
es tan acelerado que si no se toman cartas en el
asunto corremos el riesgo de tener una Navarra
centrada en Pamplona y su comarca y el resto de
Navarra despoblado. Lo que se propone aquí es
bastante variado, son once propuestas diferentes y
siempre queda la esperanza, ante el incumplimien -
to sistemático, de que haya propuestas que se cum -
plan.

SR. PRESIDENTE (Sr. Jaime Irujo): Muchas
gracias, señora Arboniés. Tiene la palabra el señor
Aierdi.

SR. AIERDI FERNÁNDEZ DE BARRENA:
Recientemente, el Consejero de Hacienda, señor
Iribarren, daba los datos de Navarra en relación
con la convergencia con Europa y anunciaba que
habíamos convergido, que nos encontrábamos
incluso en un 106 por ciento. He de decir que vere -
mos ahora qué es lo que dice Europa con respecto
a los fondos que van a tener que venir en este
nuevo período y si, efectivamente, se revisan a
mitad del mismo y nos quedamos fuera de juego,
únicamente con nuestros fondos propios, o si, efec -
tivamente, se mantienen en todo el período hasta el
año 2006 los fondos europeos para que se produz -
ca la cohesión y la convergencia real con Europa. 

Lo que queda claro es que, efectivamente, lo
cierto es que Navarra no es una grande y libre
exclusivamente, sino que es la suma de los diferen -
tes territorios y poblaciones que en ella habitan y
que no todos los territorios ni sus poblaciones tie -
nen los mismos servicios o se encuentran en la
misma situación. Y es evidente también que la zona
que nos ocupa, el Pirineo oriental, se encuentra
entre aquellas zonas de Navarra que están en peo -
res condiciones desde un punto de vista de desarro -
llo socieconómico, de sostenibilidad, etcétera. Y
esto de alguna manera es así porque, desde nuestro
punto de vista, existe una falta de voluntad política



de cambiar las cosas, entre otras cosas porque no
se ponen los instrumentos, los medios adecuados
para que se produzca una vertebración territorial
real entre todos los territorios que conforman esta
Comunidad y se posibilite que en todos ellos se
presten los servicios básicos elementales que per -
mitan que no ocurra lo que ha señalado el portavoz
de EH en este caso concreto en una de las zonas
afectadas dentro de esta comarca.

A nosotros nos parecen adecuados los términos
en los que se plantea la moción. Recoge las peticio -
nes que las entidades locales de aquella zona han
venido planteando con excesiva reiteración, sin que
realmente se hayan visto escuchadas desde la
Administración del Gobierno de Navarra. Efectiva -
mente, difícilmente se va a fijar la población si no
se prestan los servicios mínimos adecuados: educa -
ción, servicios sociales, etcétera; si no cuentan con
infraestructuras de acceso. Y a nosotros también
nos parece que el punto g), la mejora de las carre -
teras y especialmente de los túneles de Erro, es fun -
damental, como solución real, y no el empeño per -
manente del Departamento de Obras Públicas de
hacer una autovía por esa zona, a pesar de la no
disposición en ese sentido de las autoridades del
Estado francés e hipotecando al mismo tiempo
cualquier solución a que el Gobierno francés cam -
bie de posición, con lo cual, los únicos afectados, y
negativamente en este caso, son las poblaciones de
estas zonas.

Por último, también estamos de acuerdo con
aquellas acciones de valorización del patrimonio his -
tórico artístico de la comarca: la fábrica de armas de
Orbaiceta, el Camino de Santiago, etcétera. 

Entendemos que es una moción que recoge
todas las líneas de actuación que son necesarias en
este momento y esperamos realmente que si esta
moción sale aprobada por mayoría el Gobierno en
este caso no haga oídos sordos de esa voluntad
política mayoritaria de esta Cámara y ponga en
marcha este plan lo antes posible.

SR. PRESIDENTE (Sr. Jaime Irujo): Muchas
gracias, señor Aierdi. ¿Intervenciones en contra?
Señor López, tiene la palabra.

SR. LÓPEZ SANTESTEBAN: Gracias, señor
Presidente. Señorías, buenas tardes. Con respecto a
la moción presentada por el Grupo Parlamentario
Convergencia de Demócratas de Navarra en la que
se insta al Gobierno de Navarra a la elaboración
de un plan de desarrollo socieconómico para los
valles pirenaicos orientales, y defendida por su
señoría el señor Burguete, miembro de dicho
grupo, me parece en su conjunto una moción inte -
resante, pero la misma no concuerda ni con la
actual realidad ni con las mejoras llevadas a cabo
por el actual Gobierno de Navarra ni con los pro -
yectos que dicho Gobierno tiene previstos para los

citados valles con el objeto de mejorar las infraes -
tructuras, vías de comunicación y polígonos indus -
triales, el desarrollo industrial, técnológico y gana -
dero, así como el turismo rural, reducir la tasa de
desempleo y optimizar los servicios sanitarios,
dotar de los medios necesarios para un mejor apro -
vechamiento de los recursos humanos en relación
con la enseñanza, la formación profesional, el reci -
claje y readaptación de las necesidades que vayan
demandando el mercado de trabajo, tanto en los
valles como en las zonas limítrofes, asimismo, apo -
yar económicamente la creatividad de pequeños
negocios familiares.

Señor Burguete, a continuación paso a detallar
los programas que los distintos departamentos de
nuestro Gobierno de Navarra tienen proyectados
para los valles pirenaicos. 

Ganadería. Abrir el matadero de Garralda con
carácter comarcal, mejorándolo y ampliándolo,
para el sacrificio de ganado vacuno y lanar. En el
programa de desarrollo rural, en lo concerniente a
las mejoras de las condiciones de sacrificio de
reses de abasto y de salas de despiece, hay una
dotación de 4.361 millones de pesetas para el perí -
odo 2000-2006. En este momento, el descubrimien -
to en España y Navarra del brote de encefalopatía
ha paralizado el proyecto hasta que se resuelva la
destrucción de los despojos animales que se sacrifi -
can en los mataderos.

En el propio plan de desarrollo rural, donde
están integrados los valles pirenaicos orientales, se
establecen apoyos específicos: ayuda a los jóvenes
agricultores, cooperativas y a las explotaciones de
ganadería autóctona; ayuda al fomento y manteni -
miento de las razas jaca navarra y betizu; otras
ayudas con financiación exclusiva para la Comuni -
dad Foral para la adquisición de sementales de
ganado caballar de la raza Burguete, entre otras, y
ganado ovino de la raza lacha y navarra. Asimis -
mo, existen ayudas para reposición de ganado,
etcétera.

Educación y Cultura. Para nuestro Gobierno de
Navarra Roncesvalles y toda la zona que circunda
siempre han tenido la mayor de las estimas, por lo
que el albergue de Roncesvalles es algo que está
previsto en el Gobierno con el fin de ampliar y
mejorar las condiciones de los peregrinos que rea -
lizan el Camino de Santiago. 

El Gobierno de Navarra tiene catalogado, como
se sabe, prácticamente todo su patrimonio histórico
artístico, no obstante, se revisará la catalogación
del patrimonio en la relación con: fábrica de armas
de Orbaiceta, órreos, Camino de Santiago, románi -
co de Arce, monumentos megalíticos. 

En cuanto al centro escolar de Garralda, se
ofrecen las mismas pautas administrativo-educati -
vas que se aplicarán en toda Navarra, acaso con
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más flexibilidad, ya que siempre ha contado con
los máximos recursos materiales y humanos.

Transporte y comunicaciones. El segundo plan
director general de carreteras está elaborado por
el Gobierno de Navarra. Tendrá una vigencia de
2002 a 2009 y no de 2000 a 2007, como indica la
moción, señor Burguete. Este plan, una vez elabo -
rado por el Gobierno será remitido al Parlamento
y será entonces cuando los grupos parlamentarios
podrán introducir sus resoluciones. 

Carretera Oroz Betelu. Está ligada a la cons -
trucción de Itoiz-Canal de Navarra, estando pre -
vista ya su ejecución.

Túneles de Erro. Lo mismo, están relacionados
con la construcción de la vía de gran capacidad
Navarra-Francia.

Carretera Burguete-Roncal. Está contemplada
en el plan director de carreteras 1998-2005.

Tratamiento de tráfico de camiones en festivos
Pamplona-Francia por Valcarlos. El Departamento
de Transportes está estudiando el tema.

Plan específico de nuevas tecnologías. Desde el
departamento correspondiente se está estudiando
la aplicación de un plan específico de nuevas tec -
nologías para dichos valles, con la finalidad de
implantarlo y que el mismo aporte autonomía, tec -
nología para las industrias y los servicios.

Industria. Polígono de Espinal. La posibilidad
de dotar a este polígono de mayores dimensiones
está condicionada por el abastecimiento del agua y
la existencia de depuradora de aguas residuales en
la zona. Actualmente se resuelve con una fosa sép -
tica, no obstante, desde el punto de vista topográfi -
co, los terrenos contiguos podrán permitir ampliar
el actual polígono, de todas formas, el Gobierno
está interesado en solventar el problema.

Convenio de colaboración entre la Asociación
Cederna-Garalur y el Centro Europeo de Empresas
e Innovaciones Navarras. Este convenio tiene como
objetivo promover y desarrollar, así como coordi -
nar, actividades dirigidas a impulsar la creación de
nuevas iniciativas y empleo en la Montaña de
Navarra.

Desempleo en la zona. El global es un 5’5 por
ciento, en hombres un 2’98 por ciento y en mujeres
un 9’66 por ciento. Este porcentaje es muy inferior
al del conjunto de Navarra, que es el 8 por ciento.

Sanidad. El centro de salud de Isaba se va a
implantar y se le va a dotar de los medios necesa -
rios. En cuanto a los centros sanitarios de los res -
tantes pueblos de los valles, que actualmente están
funcionando correctamente, se les dotará de más
medios. En casos de urgencias graves se cuenta
con el helicóptero del Gobierno de Navarra.

Y ya para puntualizar diré que para nuestro
grupo parlamentario y para el Gobierno estos
valles pirenaicos tienen y van a seguir teniendo
una atención especial, ya que deseamos seguir
potenciando los recursos propios de la zona, así
como los servicios básicos, crear alternativas de
trabajo, asimismo, mejorar la interrelación entre
los diferentes pueblos y acercar estos valles a nues -
tra capital, Pamplona, a través de una mejoría
importante de comunicaciones.

Y resumiendo, señor Burguete, todo lo que su
partido nos pide en la moción se está realizando o
está proyectada su ejecución. Por lo tanto, no es
necesaria la elaboración de un plan de desarrollo
socioeconómico para los valles orientales de Nava -
rra. Por lo tanto, nuestro grupo votará en contra
de dicha moción. Gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Jaime Irujo): Muchas
gracias. Señor Burguete, ¿quiere intervenir en el
turno de réplica? Tiene la palabra.

SR. BURGUETE TORRES: Gracias, señor Pre -
sidente. Pues es una pena, señor López, porque una
vez más va a demostrar la soledad del Gobierno en
una iniciativa que yo creo que suponía una declara -
ción política de buenas intenciones, y realmente
después de la explicación que usted nos ha dado,
esa visión idílica que nos ha querido transmitir de
estos valles, yo le recomiendo que solicite al
Gobierno que mejore sus canales de información,
sus gabinetes de prensa para ver si son capaces de
transmitir a aquellos ciudadanos esa visión tan idí -
lica que tiene el Gobierno de ellos y de su zona,
porque realmente esos vecinos tienen una visión
totalmente diferente, que es la que se traslada en
esta iniciativa que nosotros hemos presentado.

En cualquier caso, me centraré más en los que
la han apoyado para agradecer la sensibilidad y la
apuesta, desde el punto de vista político, no vaya -
mos a creernos que esto supone nada más que eso,
de que realmente hay un posicionamiento claro por
parte del Parlamento para incitar, animar, instar al
Gobierno a que incida positivamente en el proble -
ma que nos está ocupando sobre ese desequilibrio
territorial, social y económico que se está produ -
ciendo en Navarra.

Realmente, algunos de los aspectos contempla -
dos aquí para nosotros son vitales, y así lo plantea -
mos en la iniciativa. Es también cierto que hay un
error en cuanto al plan de carreteras 2000-2007,
pero yo creo que eso no deja de ser más que una
mera anécdota. Realmente, lo que me preocupa en
cuanto a la red viaria es esa apuesta que usted ha
querido transmitir una vez más de apoyo a esa vía
transpirenaica, a esa vía virtual, a esa vía para la
que en este momento seguimos sabiendo que no
hay apoyo francés y además sabemos a ciencia
cierta que no hay posibilidades de financiación. Si
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proyectos, como he dicho antes, más prioritarios
como es la autovía Pamplona-Logroño o incluso la
autovía Pamplona-Jaca no se sabe cómo se van a
financiar, difícilmente se va a poder encontrar una
alternativa a esta vía transpirenaica. Además, creo
que eso es crear una falsa expectativa a aquellos
ciudadanos vinculando un plan de desarrollo a esa
vía transpirenaica. Creo que eso es intentar enga -
ñar a la gente de aquella zona explicándole que la
vía transpirenaica va a llevar la abundancia, cuan -
do realmente esa vía transpirenaica –ojalá sea una
realidad, pero en este momento dudamos mucho de
ello– lo único que va a hacer es ralentizar una
serie de acciones que, desde nuestro punto de vista,
ya deberían estar desarrollándose.

En cuanto al empleo, evidentemente, es cierto
que no hay desempleo, tan cierto como que no hay
personas, tan cierto como que en los últimos años
ha habido un importante despoblamiento de esta
zona. Evidentemente, si la gente se marcha no hay
desempleo, claro, tampoco hay habitantes. Esa
situación de baja tasa de desempleo es producto, y
usted lo sabe perfectamente, señor López, del bajo
número de habitantes que hay en esa zona, del
importante despoblamiento, y como consecuencia
de eso todo lo demás es menor, también los naci -
mientos, también hoy se mueren muchos menos que
antes en aquella zona, pero porque hay menos
gente, pero las tasas relativas de nacimientos son
mucho menores y las tasas de mortandad son
mucho más importantes porque la gente cada día
en aquella zona es mayor.

En cuanto a la educación, y con esto acabo,
realmente nosotros seguimos demandando una dis -
criminación positiva en materia educativa, una

revisión del mapa escolar, porque entendemos que
no es justo ni es ajustado a la realidad que tenga el
mismo tratamiento el mundo rural que el mundo
urbano. Entendemos que tiene que haber una valo -
ración diferente en cuanto a unidades escolares, a
requisitos, a servicios, a infraestructuras, a dota -
ciones. Y en cuanto a los ratios y a los estudios que
se van a desarrollar en cada zona, si realmente hay
una voluntad política tienen que estar elaborados
desde la óptica de la discriminación positiva.

En cualquier caso, nos congratulamos de que
esta iniciativa vaya a salir adelante y solicitamos
al Gobierno o al grupo que lo sustenta que si real -
mente todas estas, no todas, porque a todas no ha
hecho referencia, pero si la mayoría de estas inicia -
tivas están ya puestas en marcha por parte del
Gobierno, dé su voto positivo para que realmente
aquellos aspectos que también se han podido dar,
que al Gobierno se le han quedado en el tintero
dentro de ese desarrollo para estos valles orienta -
les, si están recogidos en esta iniciativa tengan a
bien apoyarlo para que el Gobierno lo tenga en
cuenta.

Por último, si el Gobierno realmente está desa -
rrollando estas iniciativas, nos congratulamos de
que aunque sea de rebote cumpliría un acuerdo
parlamentario. Gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Jaime Irujo): Muchas
gracias. Pasamos a votar la moción. ¿Votos a favor
de la moción? ¿En contra? Queda aprobada la
moción por 7 votos a favor, 6 en contra. Se suspen -
de la sesión.

(SE SUSPENDE LA SESION A LAS 18 HORAS Y 11
MINUTOS.)
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(1) Viene de pág. 4.

SR. KIROGA ASTIZ: Queremos anunciar
nuestro voto favorable a esta moción. En esta ini -
ciativa se recogen muchas reivindicaciones de esa
zona de Navarra: arreglos en las carreteras, nece -
sidad de atraer industria, patrimonio histórico,
aspectos educativos, etcétera. Dichos temas han
sido ya reivindicados de distintas maneras, en
enmiendas presentadas a los Presupuestos, por
medio de mociones, etcétera. Se trata de un tema
que necesita ser abordado. Y es que en Navarra se
está impulsando en los últimos años –y no digo que

sólo en los últimos cinco años, puesto que el asunto
viene de lejos– un terrible desequilibrio territorial.
Por un lado, se está provocando que gran número
de la población y una gran parte de los medios
económicos se concentren en Pamplona, creando
con ello un gran desequilibrio demográfico y eco -
nómico.

Hace unos días, me comentaban que en Aezkoa
el pasado año murieron 32 personas y nacieron
solamente 2. Existe un gran desequilibrio dentro de
la propia Aezkoa y también en los pueblos de alre -
dedor.

Traducción al castellano de las intervenciones en vascuence:
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Nosotros hemos presentado todos los años una
enmienda a los Presupuestos para paliar algunas
de estas situaciones y para hacer el famoso plan
sobre el tema. Hasta ahora no hemos podido ver
ningún tipo de respuesta a esa petición. Muy al
contrario, vemos que el Gobierno de Navarra con -
templa aquella zona como un lugar en el mapa por
donde trazar carreteras o un inmenso depósito de
agua, con todos los peligros que ello comporta,
olvidando por completo el desarrollo demográfico
y económico de la zona.

Por lo tanto, damos la bienvenida a esta
moción y votaremos a favor de ella. El asunto es
que se trata de una moción ya del siglo pasado,
como otras muchas, y el Gobierno lo sabe y ha
puesto ya algunas iniciativas en marcha. Sin
embargo, vemos necesario lo que aquí se plantea, y
si hubiera manera de acelerarlo sería mucho mejor
para la consecución de los objetivos que se han
marcado. Muchas gracias.
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